

# 返乡创业 泸州村民种特早茶年入百万



3月,走进泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村村民曾茂林的特早茶种植基地,只见500余亩早茶与周边茶园连成一片,绿油油的茶叶长势喜人,满目葱绿。“现在我的这些早茶已经陆续开始采摘了,别说茶叶值钱,就是前来帮忙采茶的村民采1公斤米心鲜茶叶都有160元的收入。”曾茂林埋头一边查看茶树发芽情况,一边高兴地介绍道。

## 返乡创业 五百亩荒山变茶园

川龙山是凤凰湖村最高的山,曾茂林的特早茶基地就建在川龙山上。“2008年大学毕业后,我就在泸州工作,做过公司职员也在建筑工地担任过现场监理,后又成立了自己的装修公司。”用曾茂林的话说,以前什么赚钱就做什么,摸爬滚打



曾茂林(右)与同事查看特早茶芽

多年,最终在装修行业逐渐站稳了脚跟,靠着做装修生意让一家人衣食无忧。

2014年初,一次偶然回乡探亲的机会,让原本在装修行业干得风声水起的曾茂林,毅然选择回到家乡发展特早茶产业。“当时回家,看到周边村都在成片打造特早茶产业,特别是

看到昔日一个个荒山被绿油油的茶叶覆盖,还为村民带来的富足生活,心里就受到了极大的冲击,邻村的荒山都变成了‘金山银山’,我们凤凰湖村却没一个人种茶,我为什么不回乡带头种茶,带领乡亲们一起致富呢!”曾茂林说,凤凰湖村山多地少,而山上大多是些杂树和残次林,再加上地

处偏远,交通不便,青壮年劳力大多外出打工赚钱,剩下妇女和老人儿童留守在家。

“自己靠做装修生意致富了,更想帮助乡亲们共同过上好日子!”说干就干,曾茂林毅然决定回到家乡种植特早茶。他投入100余万元,流转了500余亩的荒山种植特早茶。曾茂林告诉笔者,他之所以选择回乡种茶,还有另一个原因就是纳溪区是中国的“特早茶之乡”,种茶前景十分广阔。

2014年4月,经过2个月的开垦后,曾茂林引进了“福选九号”等优质特早茶进行规模种植。如今,昔日的500亩荒山在曾茂林7年的精细管护下,变成了绿油油的“金山银山”。这些年,曾茂林靠着卖茶叶,年收入也达到了100余万元。

## 建专合社 带领乡亲共同富

“专合社很多社员栽了三年的新茶今年开采了,我要及时收回来……这段时间确实有点忙。”3月7日,曾茂林安排好来自家茶园采茶的工人后,又驱车前往专合社社员的茶园收购新鲜茶叶。

在茶园投产后,曾茂林牵头成立了泸州纳溪区川龙山茶叶专合社和泸州拂羽茶叶公司。由于专合社实行统一品种、统一管护、公司统一回收,在短短四年时间里,社员发展到136户,茶叶种植面积达2000亩,还辐射带动周边村民种植茶叶4000亩。

三年前,村民李会才外出务工受伤后,不能再干重活。正当他为生活

发愁时,曾茂林邀请他加入专合社,并指导他种植了10亩茶园。今年,李会才的茶园虽然是第一年采摘,但仅早春茶叶预计就能带来1.5万余元的收入。“曾茂林经常来茶园给我讲解管护技术和注意事项,我们有什么不明白的地方也及时向他打电话请教。”李会才说,今年他计划将茶园种植面积扩大到20亩,力争几年后,自家茶园的茶叶也能卖到10万元。

“现在专合社不断壮大起来了,同时也有了自己的销售公司和加工企业,还有了自己的红茶、绿茶品牌,我希望通过自己的努力,帮助更多乡亲走上产、供、销一体化的种茶增收致富路,把茶叶这张‘叶子’变成沉甸甸的‘真金白银’!”望着满眼翠绿的茶山,曾茂林对未来茶产业的发展充满着无限期许。

(杨桃 周超文)

## 肖溪镇:稻田养鱼促经济生态双丰收



本报讯 3月11日,笔者在广安市广安区肖溪镇竹山村看到,11台挖掘机正在对水田进行集中调型,调型后田成方、沟成条,旱能灌、水能排。“我们调型后将按照规划实施稻田养鱼,这种综合配套的养殖模式将极大促进水稻和稻田鱼效益增加,提高土地使用率。全镇计划发展稻田养鱼1000亩。”正在田间指导调型的广安区农业农村局肖溪镇农技站站长杨先浪介绍道。

稻田养鱼指的是在稻田里养殖稻田鱼的模式。这种模式中,鱼苗能驱除稻田里的虫害,实现既减

少农药的使用,又增加农民的收入的目的。肖溪镇结合现代农业园区建设,引用了稻田养鱼的养殖模式,以促进农民增收和保护生态环境有机结合,推动资源利用最大化。为此,该镇积极引导竹山村、碧佛村、勤劳村率先将土地承包给业主,采用稻田养鱼的模式实现生态养鱼。

据碧佛村相关负责人介绍,目前,该村有花椒产业基地400余亩,湖羊养殖400头,稻鱼综合种养500亩,接下来,还将进行粮油土地调型1000亩。“整个产业规模形成以后,将对我们老百姓增收起到很大的促进作用。”

除此之外,竹山村、碧佛村相关负责人也在积极思考“未来可持续发展”这一关键问题,除大力发展战略性新兴产业外,还引进了花椒种植、湖羊养殖等其他产业。

据碧佛村相关负责人介绍,目前,该村有花椒产业基地400余亩,

湖羊养殖400头,稻鱼综合种养500亩,接下来,还将进行粮油

土地调型1000亩。“整个产业规模

形成以后,将对我们老百姓增收起

到很大的促进作用。”

(廖小兵 陈鹏宇 唐贵阳)



铿锵玫瑰绽放别样芳华

近日,在内江市东兴区顺河镇高升村西瓜种植大棚内,黄燕、张洁、赵微三位女驻村工作队员正在帮助返乡创业人员徐万良修剪西瓜苗。

据了解,工作中,黄燕、张洁、赵微三人凭借女性独有的细腻、敏锐和坚韧,因地制宜,帮助高升村发展光伏发电、修建便民路、开展“家庭式”珍禽养殖、完善基础设施……带动了该村村民致富增收。

(周雪梅 摄影报道)

森林是我家  
防火靠大家



四川省森林消防总队 宣